山东省统计局办公室
关于印发《山东省单位入库纳统工作职责划分》的通知
鲁统办字〔2020〕2号

各市统计局：
为提高全省基本单位名录库建设质量，明确各级统计机构及各专业入库纳统工作职责，规范基本单位名录库管理流程化，省统计局制定了《山东省单位入库纳统工作职责划分》。现印发给你们，请认真贯彻执行。

山东省统计局办公室
2020年1月10日  
（此件主动公开）


山东省单位入库纳统工作职责划分


为提高全省基本单位名录库建设质量，推动全省单位入库纳统工作更加规范、高效，根据《全国统计系统基本单位名录库建设维护与使用管理暂行办法》《全国统计系统基本单位名录库建设维护与使用管理暂行办法实施细则》等，结合我省工作实际，现将各层级统计机构及各专业单位入库纳统工作职责明确如下。
一、县级统计机构主要职责及其内部职责划分
（一）主要职责
通过本级搜集及上级下发的部门行政登记资料及现场核查，发现和确认辖区内达到“四上”标准的单位；督促、指导符合纳统条件的未纳统单位进行纳统申报；搜集、整理、审核单位入库纳统申报资料，并向上级报送；发现和确认“四上”单位中不再符合“四上”标准的单位，及时提出申请予以退出；做好“四上”单位入库纳统的各项培训工作。
（二）内部职责划分
1．普查中心
（1）具体组织实施本县（市、区）范围内“四上”单位入库纳统工作。
（2）对本级统计机构内相关专业科室调查整理后提供的“四上”单位增减、变动审批材料进行审核，对拟入库纳统单位进行实地核查，并在“四上”单位审批平台上进行新增单位登记表的录入。材料审核和实地核查的内容重点是单位是否真实存在、是否在名录库范围内、审核材料是否齐全、单位界定（包括单位名称、机构类型、登记注册类型、单位类型等）是否准确、是否存在跨乡镇、街道办事处或跨专业单位重复。
（3）牵头解决本县（市、区）范围内跨乡镇、街道办事处及跨专业“四上”单位重复问题。
（4）协调解决本县（市、区）范围内“四上”入库纳统过程中存在的争议问题。
（5）向市级普查中心报送“四上”单位入库纳统审批资料。
（6）向本级统计机构内相关专业科室提供年度和定期“一套表”调查单位库。
（7）组织实施本县（市、区）范围内“四上”单位入库纳统名录审批的培训工作。
（8）牵头对本县（市、区）范围内“四上”单位库质量进行联合检查。
2．有关专业科室
（1）通过本级搜集及上级下发的部门行政登记资料或相关主管部门提供的企业名单及现场核查，发现和确认本县（市、区）名录库中本专业范围内达到“四上”标准的单位。
（2）对本县（市、区）本专业拟“四上”入库纳统单位进行实地核查，确认专业报表类别和行业类别，整理相关审批材料提交本级普查中心。
（3）监测本县（市、区）本专业范围内“四上”单位，发现及确定拟退库“四上”单位和拟变更信息单位。
（4）对本县（市、区）本专业新增或信息变更的“四上”单位入库纳统材料进行专业审批，重点审核单位专业报表类别、行业类别及行业代码是否正确，是否达到“四上”单位要求限额（规模、资质）统计标准，其他有5000万元以上在建项目的法人单位是否有在建项目，审批登记表中所填经济指标是否完整、真实、准确等。
（5）对本县（市、区）本专业范围内拟退库“四上”单位进行专业审批，重点审核是否符合达不到“四上”限额（规模、资质）统计标准、专业变更、跨省辖区变更、停（歇）业、房地产开发经营企业或建筑业企业当年无经营活动、破产、其它有5000万元以上的在建项目的法人单位项目已完成等退库或变更条件。
（6）配合普查中心、其他专业或主动协调解决本县（市、区）本专业范围内“四上”单位重复问题。
（7）主动或配合解决本县（市、区）涉及本专业的跨专业重复或其他争议。
（8）组织实施对本县（市、区）本专业范围内“四上”单位库质量检查。
（9）组织实施本县（市、区）范围内“四上”单位入库纳统专业审批的培训工作。
（10）参加对本县（市、区）范围内“四上”单位库质量的联合检查。
二、市级统计机构主要职责及其内部职责划分
（一）主要职责
审核并向上级提交本市“四上”单位入库纳统申报资料；做好全市范围内“四上”单位入库纳统的培训及各项核查工作；协调解决全市范围内“四上”单位入库纳统的各项争议。
（二）内部职责划分
1．普查中心
（1）具体组织实施本市范围内“四上”单位入库纳统工作，指导各县（市、区）开展“四上”单位入库纳统工作。
（2）对县（市、区）统计机构上报的“四上”单位增减、变动审批材料进行审核，重点审核单位是否真实存在、是否在名录库范围内、审核材料是否齐全、单位界定（包括单位名称、机构类型、登记注册类型、单位类型等）是否准确、是否存在跨县（市、区）或跨专业单位重复。
（3）牵头解决本市范围内跨县（市、区）、跨专业“四上”单位重复问题。
（4）协调解决本市范围内“四上”入库纳统过程中存在的争议问题。
（5）向省级普查中心报送“四上”单位入库纳统审批资料。
（6）向本级统计机构内相关专业科（处）室提供年度和定期“一套表”调查单位库。
（7）向县级普查中心反馈上级最终认定的“四上”单位库情况。
（8）组织实施本市范围内“四上”单位入库纳统名录审批的培训工作。
（9）牵头对本市范围内“四上”单位库质量进行联合检查。
2．有关专业科（处）室
（1）对县级上报的本专业新增或信息变更的“四上”单位入库纳统材料进行专业审批，重点审核单位专业报表类别、行业类别及行业代码是否正确，是否达到“四上”单位要求限额（规模、资质）统计标准，其他有5000万元以上在建项目的法人单位是否有在建项目，审批登记表中所填经济指标是否完整、真实、准确等。
（2）对县级上报的本专业拟退库“四上”单位材料进行专业审批，重点审核是否符合达不到“四上”限额（规模、资质）统计标准、专业变更、跨省辖区变更、停（歇）业、房地产开发经营企业或建筑业企业当年无经营活动、破产、其它有5000万元以上的在建项目的法人单位项目已完成等退库或变更条件。
（3）主动配合普查中心协调解决本市本专业范围内“四上”单位重复问题。
（4）配合普查中心、其他专业或主动解决本市涉及本专业的跨专业重复或其他争议。
（5）组织实施对本市本专业范围内“四上”单位库的质量检查。
（6）组织实施全市范围内“四上”单位入库纳统专业审批的培训工作。
（7）参加对本市范围内“四上”单位库质量的联合检查。
三、省级统计机构主要职责及其内部职责划分
（一）主要职责
审核并向上级提交全省“四上”单位入库纳统申报资料；做好全省范围内“四上”单位入库纳统的培训及各项核查工作；协调解决全省范围内“四上”单位入库纳统的各项争议。
（二）内部职责划分
1．普查中心
（1）组织实施全省范围内“四上”单位入库纳统工作，指导各市开展“四上”单位入库纳统工作。
（2）对各市统计机构上报的“四上”单位增减、变动审批材料进行审核，重点审核单位是否真实存在、是否在名录库范围内、审核材料是否齐全、单位界定（包括单位名称、机构类型、登记注册类型、单位类型等）是否准确、是否存在跨市或跨专业单位重复。
（3）牵头解决全省范围内跨市、跨专业“四上”单位重复问题。
（4）协调解决全省范围内“四上”入库纳统过程中存在的争议问题。
（5）向国家普查中心报送“四上”单位入库纳统审批资料。
（6）向本级统计机构内相关专业处室提供年度和定期“一套表”调查单位库。
（7）向市级普查中心反馈国家普查中心最终认定的“四上”单位库情况。
（8）组织实施全省范围内“四上”单位入库纳统名录审批的培训工作。
牵头对全省范围内“四上”单位库质量进行联合检查。
2．有关专业处室
（1）对各市上报的本专业新增或信息变更的“四上”单位入库纳统材料进行专业审批，重点审核单位专业报表类别、行业类别及行业代码是否正确，是否达到“四上”单位要求限额（规模、资质）统计标准，其他有5000万元以上在建项目的法人单位是否有在建项目，审批登记表中所填经济指标是否完整、真实、准确等。
（2）对各市上报的本专业拟退库“四上”单位材料进行专业审批，重点审核是否符合达不到“四上”限额（规模、资质）统计标准、专业变更、跨省辖区变更、停（歇）业、房地产开发经营企业或建筑业企业当年无经营活动、破产、其它有5000万元以上的在建项目的法人单位项目已完成等退库或变更条件。
（3）配合普查中心协调解决全省本专业范围内“四上”单位重复问题。
（4）配合普查中心、其他专业或主动解决全省涉及本专业的跨专业重复或其他争议。
（5）组织实施对全省本专业范围内“四上”单位库的质量检查。
（6）组织实施全省范围内“四上”单位入库纳统专业审批的培训工作。
（7）参加对全省范围内“四上”单位库质量的联合检查。

