山东省统计局
关于利用新媒体新技术新手段加强基层统计人员专业化能力建设的意见
鲁统字〔2019〕70号
 
各市统计局，各处室、中心：
　　为贯彻落实“不忘初心、牢记使命”主题教育总要求，坚持问题导向和目标导向，聚焦提升基层统计人员专业化能力，解决基层统计人员业务培训中的堵点、难点、痛点问题，山东省统计局拟运用大数据、云计算、人工智能等新媒体新技术新手段，构建专业性、先进性、创造性、引领性的智能培训系统，形成可复制可借鉴可推广的经验做法，打造全省乃至全国有影响力和示范性的信息化建设标杆，引领统计事业未来发展方向。现就利用新媒体新技术新手段加强基层统计人员专业化能力建设提出如下意见。
　　一、总体思路
　　基层基础工作薄弱问题由来已久,各级统计部门反映强烈，解决问题的关键在于通过培训提升基层统计人员的能力素质。而传统的管理模式和培训方法与统计人员获取业务知识的需求已不相适应，现代信息技术为统计知识宣传和业务培训开辟了新空间、新途径，通过“互联网+基层基础建设”模式，可打破传统的分专业、分层级、面对面的业务培训方式。充分运用新媒体，将统计业务知识以互动传播的形式进行可视化的展示和解读，加载到省统计局内外网并通过山东统计微信公众号推送使用；充分运用网络集成新技术，建设快捷、精准、系统化的“统计业务学习平台”（同步开发手机APP），实时快速便捷从平台上获取业务知识；充分运用高科技新手段，打造统计业务培训人工智能系统，推动统计业务培训迈向智能化新时代。
　　二、推进步骤
　　打造信息化智能化业务培训系统是一项创新性、持续性工作，涉及面广、专业性强、技术要求高，需要系统设计、统筹谋划，分三步推进。
　　第一步，运用新媒体推出微课课程。
　　近期，各专业处针对基层急需了解掌握的1-2个业务问题，运用新媒体技术以图解、短视频、漫画、图文直播等形式，制作可视化、可普及、趣味性、速学易懂的微课课件，在山东统计信息内、外网开设专栏加载，通过山东统计微信公众号进行推送，突破时空限制，供全省基层统计人员系统学习。在及时征集基层意见的基础上，逐步扩充完善形成体系化的培训资源。
　　第二步，运用新技术建设“统计业务学习平台”。
　　在推出丰富多彩的微课基础上，运用新技术，建设百问百答的“统计业务学习平台”。初步设想，平台主要由“问题征集及解答”“业务知识培训”“规范化管理”“统计标准统计制度”四个主系统和若干子系统组成（见下图）。
 
 
 
　　坚持共建共享原则，打破专业壁垒，建立跨专业、跨区域、跨平台的互联互通机制。一方面各专业结合业务工作参与平台建设与开发，另一方面市县乡、部门和企业积极参与，配合完成问题征集及意见反馈，并层层推广使用，形成左右协同、上下联动的工作合力。全省统计人员通过平台自主完成业务知识学习、解疑答惑，达到统计业务培训覆盖面最大化、效果最优化。
　　第三步，运用新手段打造统计智能机器人。
　　在创建百问百答“统计业务学习平台”基础上，运用先进技术手段，创新统计知识传播途径，紧跟人工智能发展趋势，推出具有开放性、可扩展性的智能机器人，将平台资源以功能模块化的形式植入智能机器人，通过友好的人机交互激发统计人员的学习兴趣、提升用户体验度、增强用户黏度，推动统计业务培训迈向智能化新时代。同时，智能机器人也可用于统计成果展示、统计普法宣传、统计知识普及等，深入探索统计信息化到智能化发展道路。
　　三、组织实施
　　1．强化顶层设计。
　　充分认识移动互联网环境下利用新媒体新技术新手段加强基层统计人员专业化能力建设的重大意义，树立全省一盘棋的思想，加强组织协调。人事处、设管处牵头负责总体设计、组织推进。各专业处负责提供和更新业务培训资源及规范化管理相关内容。相关处室、中心负责平台及载体的开发创建、技术指导。各市、县统计局要积极参与设计及制作，随时推荐报送优秀作品、典型案例。基层统计机构完成上级布置和交办的工作任务。
　　2．注重系统联动。
　　省、市、县、乡和部门、企事业统计人员对重大问题要集体研究、联合攻关、系统解决。充分激发各级统计人员创新创造活力，在全系统形成运用新媒体推动统计创新的良好氛围，促进各种新技术新手段在统计工作中的运用实践。每2年举办一次统计系统新媒体新技术新手段应用大赛，评选优秀作品并予以推广应用。
　　3．动态征集问题。
　　坚持问题导向，什么问题最突出，就优先解决什么问题。什么问题基层反映最强烈，就集中精力研究并想办法解决。每季度进行一次问题集中征集，并欢迎各级统计人员随时反映问题。对征集上来的问题分类反馈给相关处室，限期研究解决，在平台上反馈解答，推动工作落实落地、真见实效。
　　4．完善考评机制。
　　作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要成果，必须坚持更高标准、更严要求，追求更高水平。建立监督管理和考评机制，组建专家评议小组，对各处室、中心、各市统计局参与情况进行量化评价，评价结果作为年度考核、业务评价的重要依据。

