    《山东省统计局关于印发
    一、实施“三上”企业统计星级单位管理的必要性
    （一）是推进“四大工程”建设的必然要求。以企业一套表为核心的“四大工程”建设是建立在规范的企业统计基础上的重大统计变革，没有规范的企业统计，“四大工程”建设就失去了坚实的改革基础。企业没有上网条件就不能保证联网直报率，没有稳定的素质较高的企业统计人员就不会有规范的企业一套表，没有完备的原始记录和统计台帐就不能保证源头统计数据质量。因此，实施“三上”企业统计星级单位管理，推进企业统计规范化，是“四大工程”建设的必然要求，是决定统计改革成败的基石。
    （二）是落实省政府关于加强统计基层基础工作部署的重要举措。2011年，省政府在聊城召开了全省统计基层基础工作经验交流现场会议，出台了《山东省人民政府办公厅关于进一步加强统计基层基础工作的意见》（鲁政办发〔2011〕65号），要求我省统计基层基础建设的重心要向加强企业统计转变，强化对企业的统计指导，推进企业统计规范化建设。因此，扎实做好“三上”企业统计星级单位管理工作，是贯彻落实省政府工作部署的重要举措。
    （三）是推进山东统计改革发展的重大创新。近年来，省统计局在推进企业基层统计规范化建设方面做了大量的工作，取得了一定成效，并得到了国家统计局和省政府的充分肯定。但目前有些企业存在对统计工作认识不到位，人员不稳定，条件不适应，工作不规范，数据质量不高等问题。对“三上”企业实施统计星级单位管理在全国属于首创，是省统计局党组从加强企业统计规范化建设，提高源头统计数据质量，推进统计事业长远发展而作出的一项重要的改革创新。
    二、“三上”企业统计星级单位管理范围
    “三上”企业统计星级单位管理工作，是通过对“三上”企业统计工作各个方面进行量化打分，按照得分划分为不同的星级层次，从星级的角度对企业统计工作进行分类管理和指导，进而促进企业统计工作规范化，确保源头数据真实准确、完整及时。
    “三上”企业统计星级单位管理工作的管理对象，是我省纳入“三上”企业名录库一年以上的规模以上工业企业、限额以上批发和零售单位、限额以上住宿和餐饮单位、资质内建筑企业、房地产开发经营企业。
    三、“三上”企业统计星级单位管理组织实施
    为做好“三上”企业统计星级单位管理工作，《方案》首先确保了此项工作强有力的组织领导。省局成立了专门领导机构和办事机构。《方案》要求各市、县级统计局，也必须成立专门领导机构和办事机构，切实保障此项工作顺利开展。
    《方案》规定，企业申报统计工作星级的工作时间为每年1月1日-3月31日，各级统计局对企业申报的统计工作星级核定时间为：县级统计局4月1日-25日，市级统计局4月26日-5月20日，省统计局5月21日-6月15日。在《方案》规定的基础上，结合实际工作情况，省统计局对今年的工作时间进行了调整。由于今年是实施“三上”企业统计星级单位管理的第一年，涉及单位多，工作量大，需解决的新情况、新问题也较多，省统计局决定将今年的申报和审定完成时间延长至县级7月底，市级8月底，省级9月底。
    《方案》对获得企业统计工作星级单位的奖励进行了规定。对于获得企业统计工作星级的单位，由省统计局授予“统计工作规范化X星级单位”荣誉称号；连续2年以上达到五星级标准的单位，由省统计局授予“五星级统计诚信单位”荣誉称号并颁发证书，并在授予“五星级统计诚信单位”之日起，省级及以下统计常规性检查2年内免检。
    四、“三上”企业统计星级划分和认定
    《方案》规定了“三上”企业的企业统计工作星级划分：包括未上星、一星级到五星级六个层次。还规定了各级统计局在企业统计星级验收认定的工作职责，一星级、二星级单位由县级统计局验收认定，三星级、四星级单位由市级统计局验收认定，五星级单位由省统计局验收认定。
    《方案》规定，在以后的工作中，对企业统计工作星级实行动态管理。对尚未取得星级的“三上”企业，或者虽已取得星级但已达到上一级星级标准的，每年均可向本地县级统计局申报一次，经相应级别统计局验收后统一认定。对于已获得星级的单位，县级及以上统计局每两年核定一次，不符合相应星级标准的降星或取消星级资格。
    对企业统计工作星级单位认定实行打分制，满分为一千分。星级企业的认定起点为600分。以600分为星级企业认定起点，既考虑了我省“三上”企业统计工作现状，使大多数企业能够达到星级，又能够促进统计工作薄弱的少数企业从提高数据质量着手，促进统计工作规范化。五星级单位的分值设定为950分，五星级企业代表了我省企业统计规范化建设的高水平。除了要达到总分的要求外，各星级层次还从统计报表、原始记录和统计台帐两个方面的分值做了要求。
    《方案》规定了赋分项目，包括统计机构和统计人员、统计工作软硬件设施、统计报表、原始记录和统计台帐、统计资料管理、统计分析、法制建设等7个大项及其26个小项。其中：统计机构和统计人员下设6个小项，从机构、人员、统计组织体系建设等方面进行了规范；统计工作软硬件设施下设4个小项，为配合企业一套表实施，单独设立“具备网上直报条件”小项；统计报表下设5个小项，从统计报表质量、报送时间、指标依据来源等方面进行了规范；原始记录和统计台帐下设6个小项，从原始记录和统计台帐是否健全、建设质量等方面进行了规范；统计资料管理下设2个小项，从统计资料保存期限和信息化程度方面进行了规范；统计分析下设1个小项，从统计分析数量和质量方面进行了规范；法制建设下设2个小项，从企业学习和贯彻落实统计法律法规方面进行了规范。
    企业统计星级单位赋分标准突出企业报送的统计报表数据质量这一核心，统计报表以及统计报表数据采集来源的原始记录和统计台帐分值总计600分，占总分值的60%。
    《方案》除了对企业法制建设方面赋予了分值外，还专门针对严重违反统计法律法规的一票否决的六种行为，有六种行为之一的企业，一票否决其统计星级单位认定资格。这六种行为包括：一是拒绝提供统计资料或者经催报后仍未按时提供统计资料的；二是提供不真实或者不完整的统计资料的；三是拒绝答复或者不如实答复统计检查查询书的；四是拒绝、阻碍统计调查、统计检查的；五是转移、隐匿、篡改、毁弃或者拒绝提供原始记录和凭证、统计台帐、统计调查表及其他相关证明和资料的；六是其他严重违反《中华人民共和国统计法》或《山东省统计管理条例》的行为。
    五、星级单位验收
    《方案》规定了对企业统计工作星级单位的验收，采用实地查看、当场打分的方式。验收人员按照验收表中所列内容逐一核查，当场打分。明确了验收工作的六个步骤，一是搜集相关记录，二是实地查看，三是资料核查，四是数据质量核查，五是按照赋分条款逐项打分，六是撰写验收报告。《方案》严明了验收工作纪律。所有参加验收的人员要严格执行验收方法和步骤，确保验收的客观、公正和独立。违者将追究相关人员的责任。

