鲁统函〔 2012〕6号
各市党委宣传部、统计局，省直有关部门、单位：
    为进一步加强文化创意产业统计工作的科学化、制度化和规范化建设，完善激励机制，提高全省文化创意产业统计数据质量和工作水平，根据省文化体制改革和文化产业发展工作领导小组的要求，结合文化创意产业统计工作的部门职责分工、统计调查组织要求及技术特点，制定《山东省文化创意产业统计工作综合考核办法》，现印发给你们，请结合本部门、本地区工作实际，认真贯彻执行。
 
中共山东省委宣传部   山东省统计局
二〇一二年二月十六日      
 
 
山东省文化创意产业统计工作综合考核办法
 
    为了推进全省文化创意产业统计监测工作的科学化、制度化和规范化，健全完善激励机制，通过综合考核，提高文化创意产业统计工作时效和统计数据质量，为建设经济文化强省提供优质统计服务，制定本办法。
    一、考核对象和范围
    考核对象为承担全省文化创意产业统计监测工作任务的省直有关部门、单位和17市统计局，以及具体从事文化创意产业统计工作的业务人员。主要考核各部门、单位和各市统计局及其业务人员职责分工范围内的文化创意产业统计年度工作开展情况。
    二、考核内容及评分标准
    （一）先进集体（满分100分）
    1、组织领导和机构人员配备情况（10分）
    （1）明确本部门（市统计局）文化创意产业统计工作分管领导，并将文化创意产业统计纳入部门统计（社会综合统计）工作的重要议事日程。（3分）
    （2）明确负责文化创意产业统计工作的职能处（科）室，落实文化创意产业统计工作专（兼）职人员，并保持相对稳定，如有机构变更和人员调整及时报省统计局备案。（3分）
    （3）在报送文化创意产业统计报表时，纸介质汇总表有分管领导、统计负责人和统计业务人员的手书签名，并加盖单位公章。（4分）
    2、业务开展和统计报表质量情况（80分）
    （1）业务开展情况（10分）
    ①按时按要求参加全省文化创意产业统计工作相关会议（以会议通知和人员签到情况为依据计分）。（2分）
    ②及时认真地组织开展本行业和本地区文化创意产业统计工作会议和人员业务培训（相关工作任务完成后，以信息形式报省统计局备案）。（2分）
    ③健全完善统计体系，及时认真落实文化创意产业统计工作任务（相关工作任务完成后，以信息形式报省统计局备案）。（3分）
    ④积极组织开展文化创意产业统计工作督导检查，加强数据质量监控（相关工作任务完成后，以信息形式报省统计局备案）。（3分）
    （2）报表质量情况（70分）
    ①及时性（15分）
    在统计报表制度规定报送时限内按时上报的（以基层表网上直报时间和汇总表电子邮件或纸介质寄送时间为准），得15分。其中：基层单位网上直报及时性占5分，按应报单位的及时报送率折算得分；省直部门和市统计局汇总表及时性占10分，每迟报一天扣1分，最多扣10分。
    ②完整性（15分）
    各部门、各地区按照行业和区域分工范围内的网上直报系统基层单位库组织报表工作，防止单位漏报错报，经核实确应更改或增删基层单位名录信息的，及时将修改情况以纸介质文件报送省统计局备案。其中：基层单位网上直报的完整性占5分，按应报单位的实际上报率折算得分；省直部门和市统计局汇总表的完整性占10分，按各汇总表指标项的实际上报率折算得分。
    ③准确性（35分）
    ——无数据质量问题，差错率为零的，得35分。
    ——在上报截止日期前，上报单位对已报出数据的错误自行发现并纠正的，不扣分。
    ——在上报日期截止后，上报单位已报出数据的错误，每发现和纠正1处扣1分，最多扣15分。
    ——对省统计局提出数据查询和修改意见，三日内未做出修正或反馈情况的，扣10分。
    ④规范性（5分）
    省直部门和各市统计局在报送汇总表数据的同时，报送有关数据情况说明或质量评估报告，由省统计局酌情计分。无数据情况说明或质量评估报告的不得分。
    由于文化创意产业统计报表分为年报和定报，在对报表质量考核时，按照一季度、上半年、前三季度定报和年报分别占15%、20%、15%和50%的权重综合计分。
    3、工作总结和信息分析报送情况（10分）
    省直各部门、各市统计局对考核年度文化创意产业统计工作情况进行全面认真地总结，并在年度考核前以书面形式向省统计局报送工作总结；考核年度内省直各部门和各市统计局根据文化创意产业统计资料和工作情况，撰写并报送相关信息和统计分析。工作总结和信息分析各占5分，由省统计局根据报送材料酌情计分，不报送的不得分。
    （二）先进个人（满分100分）
    1、热爱文化创意产业统计工作，责任心强，严格按照《统计法》和《山东省文化及文化创意相关产业统计监测报表制度》及相关工作方案的要求，积极开展工作。（20分）
    2、组织协调能力强，有效推动本部门（市统计局）、本地区文化创意产业统计工作，并取得显著成效。（20分）
    3、勤于学习，乐于奉献，具有较高的专业技能，在完成报表上报及时性、完整性、准确性和规范性工作中成绩突出。（20分）
    4、积极参与本部门（市统计局）、本地区文化创意产业统计业务培训和宣传活动，并取得良好效果。（20分）
    5、积极开展文化创意产业统计分析研究和工作探索，对本部门、本地区文化创意产业统计数据进行综合分析研究，对文化创意产业统计工作方法进行探索创新和总结。（20分）
    三、考核组织和表彰办法
    山东省文化创意产业统计工作综合考核由省委宣传部和省统计局联合组织开展，依据考核内容和评分标准，对考核对象在考核年度内的文化创意产业统计工作任务完成情况进行量化打分，综合考核情况将在全省通报，对统计工作完成较好的部门单位及个人给予通报表彰。
    同时，省统计局还将定期向省直有关部门和各市通报文化创意产业增加值等核心指标数据，反馈各部门、各市对全省文化创意产业增加值增长的贡献率及网上直报单位的报送率。
    四、实施时间
    全省文化创意产业统计工作综合考核每年进行一次，年度考核的时间周期定为当年3月至次年2月。
    本办法自印发之日起实施，由中共山东省委宣传部、省统计局负责解释。

