关于《山东省统计行政处罚裁量基准》解读

一、请问为什么要制定出台《山东省统计行政处罚裁量基准》？

辛树人（山东省统计局党组书记、局长,下同）：《中华人民共和国统计法》（以下简称《统计法》）对统计违法行为作出了处罚的规定，但只规定了处罚的最高额度，没有对处罚幅度再进一步细分，在具体执法过程中不易操作和把握，容易发生对同样统计违法行为作出不同处罚决定的情形，甚至可能出现处罚畸重畸轻的情况，容易产生执法腐败。为解决上述问题，弥补《统计法》处罚规定过于宽泛的问题，省统计局根据《统计法》精神，制定了《山东省统计行政处罚裁量基准》（以下简称《裁量基准》），按照统计违法行为的类型、性质、情节及严重程度，对处罚尺度进行了细化，有助于执法人员更加客观、公正、规范地行使行政处罚权，能够更好地保护调查对象的合法权益，同时对执法人员也是一个约束，可以有效防止以权谋私、滥用处罚权的行为，从制度设计上减少执法腐败。
二、请问制定出台《裁量基准》的背景是什么？

辛树人：根据国务院印发的《关于加强市县政府依法行政的决定》要求，行政执法机关要对法律、法规、规章规定的有裁量幅度的行政处罚、行政许可条款进行梳理，根据当地经济社会发展实际对行政自由裁量权予以细化，能够量化的予以量化，并将细化、量化的行政裁量标准予以公布、执行。省统计局在2019年制定了《山东省统计局统计行政处罚裁量基准（试行）》，该文件于2021年10月到期。同时，今年7月15日实施的新修订的《中华人民共和国行政处罚法》，对行政处罚有关事项进行了调整。为适应当前统计执法工作需要，同时做好与新修订的《行政处罚法》衔接，省统计局研究制定了《裁量基准》。

三、请问制定出台《裁量基准》的依据是什么？

辛树人：制定裁量基准以《中华人民共和国行政处罚法》《统计法》《统计法实施条例》为主要依据，同时我们参照了国家统计局的《统计执法监督检查办法》《统计行政处罚裁量权实施办法（内部试行）》有关规定，借鉴了北京、江苏等省市的经验做法，结合我省工作实际制定。 
四、请问制定出台《裁量基准》主要经过了哪些过程？

辛树人：2021年上半年起，省统计局组织开展《裁量基准》起草工作，在梳理统计执法职能的基础上，逐一对照承担的行政处罚事项，对行政处罚裁量权制度的合法性进行审核。多次征求省统计局各处室、各市县统计局和法律顾问的意见建议，组织召开了座谈会、论证会，邀请法律专家对制定出台裁量基准的必要性、合法性和可行性进行了评估。同时，我们在山东统计信息网上公开向社会征求意见。在充分吸收各方意见的基础上，《裁量基准》经省统计局局长办公会议审议通过，并报省司法厅备案。
五、请问《裁量基准》的主要内容有哪些？

辛树人：本《裁量基准》共26条。首先明确了制定目的和适用范围，规定了行使行政处罚自由裁量权应当遵循的原则和步骤，细化了违法行为裁量档次和处罚标准，规范了基本裁量规则。其次，本《裁量基准》将《统计法》规定的7种主要统计违法行为，分别根据违法行为的性质、情节、危害后果等情况划分了ABC三个裁量档次，轻微的对应A档，一般的对应B档，严重的对应C档。比如，提供不真实或者不完整统计资料的，差错率在30%以下的，属于基础裁量A档，裁量幅度为“警告”或者“警告并处1万元以下罚款”。差错率超过30%的，属于基础裁量B档，裁量幅度为“警告并处1万元以上5万元以下罚款”。差错率超过60%且具备其他严重情节的，属于基础裁量C档，裁量幅度为“警告并处5万元以上20万元以下罚款”。同时，为保护营商环境和调查对象的利益，本《裁量基准》还规定了一些不予行政处罚和可以不予行政处罚、应当依法从轻或者减轻处罚、可以从轻或者减轻处罚等具体违法情节。最后，为提高行政效率、降低执法成本，本《裁量基准》还规定了可以适用简易程序，当场作出行政处罚的情节。
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