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各处室、中心：
　　《山东省统计局新闻发布工作制度（试行）》已经局长办公会研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
 
 
山东省统计局办公室
2017年12月13日  
 
山东省统计局新闻发布工作制度
（试行）
第一章  总则
　　第一条 为规范山东省统计局（以下简称省统计局）统计新闻发布工作，为社会各界提供更加优质的统计服务，依据《中华人民共和国统计法》和《中华人民共和国政府信息公开条例》，以及国家统计局、省统计局关于新闻宣传和信息公开工作的相关办法，制定本制度。
　　第二条 统计新闻发布工作必须坚持正确的舆论导向，以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，全面落实党和国家有关新闻宣传方针政策，按照走在前列的总要求，积极推进统计政务公开和信息透明，服务经济社会发展和统计改革发展大局。
　　第三条 统计新闻发布是指通过各种媒体对省统计局在履行职责过程中所生产的统计数据信息、出台的重大政策、制定的规划方案以及其他统计工作成果进行发布和解读。
　　第四条 统计新闻发布包括召开新闻发布会或媒体通气会、组织媒体记者采访报道、主动向媒体记者提供新闻稿件、接受和答复媒体记者咨询等方式，在电视台、广播电台、报刊、杂志、网络等新闻媒体进行的新闻发布，也包括在省统计局自有宣传平台（如山东统计信息内外网、微博、微信等）上开展的新闻发布。
第二章  职责分工
　　第五条 统计新闻发布实行统一领导，相关处室按职能分工负责，相互配合，共同完成。
　　第六条 月度、季度和年度全省经济运行情况，通过召开新闻发布会或以新闻通稿形式对外发布。由综合处制定发布计划，组织协调相关专业处室撰写新闻稿，联系相关人员接受采访、回复咨询。
　　第七条 涉及统计管理体制改革、发展规划、监督执法、普查调查、需要大众知晓的事项和社会关切的其他重大事项，通过召开专题新闻发布会等方式对外发布。由相关职能处室负责组织，承担撰写新闻稿等工作，综合处予以协助配合。
　　第八条 省统计局组建由新闻发言人、相关处室负责人、新闻通讯员组成的新闻发言人团队，共同做好新闻发布工作。
　　第九条 新闻发言人主要职责：
　　（一）策划和组织实施全省统计新闻发布和舆论引导工作；
　　（二）审定有关统计新闻发布会新闻通稿；
　　（三）通报、解读全省经济运行情况和重要统计工作；
　　（四）提出对专业领域新闻发布工作的意见建议；
　　（五）对专题新闻发布会新闻通稿进行审核把关。
　　第十条 相关处室负责人主要职责：
　　（一）策划和实施专业领域信息发布、舆论引导和专题新闻发布工作，组织撰写新闻稿件并审核把关；
　　（二）对新闻发布会涉及的专业领域备答材料审核把关；
　　（三）宣传发布和解读专业领域统计信息，接受媒体对专业领域统计信息的采访或咨询。
　　第十一条 新闻通讯员主要职责：
　　（一）撰写新闻稿件等相关材料；
　　（二）提供新闻线索。
第三章  发布内容
　　第十二条 全省经济运行情况新闻发布会原则按季度召开，必要时召开月度新闻发布会。根据经济发展形势、舆论引导及统计工作需要，不定期召开专题新闻发布会、媒体吹风会或通过组织采访报道、提供新闻稿件等方式，就专业领域统计数据、出台的重大政策或规划计划、重要工作成果等向社会进行通报和解读。
　　第十三条 全省经济运行情况新闻发布会由新闻发言人向社会发布和通报相关情况；普查和大型专项调查的新闻发布会一般由分管该项工作的局领导向社会发布和通报相关情况；专题新闻发布会或媒体吹风会一般由相关处室负责人向社会通报相关情况。
第四章  发布流程
　　第十四条 全省经济运行情况新闻发布会，由综合处制定计划，发布时间原则上参照国家统计局对外发布时间确定，并征得局主要领导同志同意；专题新闻发布会或媒体通气会，由相关处室制定计划，召开前应征得分管领导同志同意，必要时应征得局主要领导同志同意。
　　第十五条 以省政府名义召开的新闻发布会，由综合处负责与省新闻办沟通衔接，确定发布主题、发布人、时间、地点等相关事宜。
　　第十六条 新闻发布会时间确定后，在山东统计信息网向社会发布公告，并启动相关组织协调工作。
　　第十七条 统计新闻发布要严格执行统计信息发布审批程序，全省经济运行情况新闻发布会的新闻通稿由综合处提供，需经局主要领导同志审定；专题新闻发布会或媒体通气会的新闻通稿由相关处室提供，需经分管局领导和新闻发言人审定，必要时由局主要领导同志审定。
第五章  发布要求
　　第十八条 新闻发布前要开展数据准确性、可靠性、匹配性评估和保密性审核，确保数据准确、观点严谨，把握好敏感问题的回答口径。未经审核评估和尚在保密期的统计信息一律不得对外发布。
　　第十九条 统计新闻发布内容应通俗易懂，便于社会公众正确理解和使用。纳入发布计划的统计信息一般应包括文字、主要指标数据表、主要指标数据图、附注四个部分。其中附注包括指标解释、调查范围、数据收集、数据修订以及其他说明信息等。
　　第二十条 省统计局对媒体记者实行备案管理。综合处负责审查媒体记者的采访资格。记者采访需提前向省统计局提交采访计划和提纲，由综合处统一协调安排采访和咨询回复工作。对于记者问询，一般在1个工作日内予以回复。
　　第二十一条 未经许可，任何单位和个人不得以省统计局名义和省统计局公职人员身份接受媒体记者采访、咨询，或向媒体记者提供统计信息。
　　第二十二条 建立统计新闻失实报道登记制度。对失实报道的新闻媒体单位和个人，按照有关法律法规追究责任，并将相关情况告知省委宣传部。
第六章  附  则
　　第二十三条 本制度由省统计局综合处负责解释。
　　第二十四条 本制度自印发之日起实施。

